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Правовий режим є багатошаровим правовим явищем, яке зачіпляє різні пласти правової 
матерії, що суттєво ускладнює його аналіз. Можна стверджувати, що такий режим становить 
феномен не тільки правової, але й політичної, економічної та соціальної систем. Адміністрати-
вному праву як фундаментальній галузі права притаманний свій правовий режим, що забезпе-
чує не тільки функціонування галузей та інститутів адміністративного права, але й багатьох 
інститутів інших галузей – права власності, підприємницького права та ін. Однак у науці адмі-
ністративного права залишилися малодослідженими питання змісту правового режиму адмініс-
тративного права, співвідношення понять «правовий режим адміністративного права» та «ад-
міністративно-правовий режим». 

Метою статті є з’ясування співвідношення категорій «правовий режим адміністративно-
го права» та «адміністративно-правовий режим». Завдання статті – на основі аналізу наукових 
праць таких вчених, як А.В. Басов, О.О. Крестьянінов, С.В. Ківалов, Є.В. Курінний, В.В. Коно-
пльов, Л.Л. Попов, В.Б. Рушайло, А.С. Спаський, О.П. Угровецький, Н.Г. Янгол та ін., 
з’ясувати зміст вищеназваних понять та їх співвідношення. 

Традиційний для радянського адміністративного права погляд на правову природу адмі-
ністративно-правових режимів як сукупності засобів регулювання суспільних відносин у над-
звичайних ситуаціях зберігається у сучасному адміністративному праві. 

Так, В.Б. Рушайло, Н.Г. Янгол адміністративно-правовий режим визначають як сукуп-
ність засобів регулювання суспільних відносин в особливих, надзвичайних ситуаціях; сукуп-
ність вимушених заходів, спрямованих на подолання негативних наслідків різних негативних 
соціальних процесів, стихійних лих, на стабілізацію обстановки в окремих сферах державного 
управління [1, с. 80; 2, с. 114-152]. З таким визначенням адміністративно-правових режимів 
важко погодитися, оскільки за його межами залишилися відносини, які не є надзвичайними 
(державної таємниці, обігу зброї, паспортно-реєстраційні, митні тощо). 

Під режимом надзвичайного стану А.В. Басов розуміє систему погоджених правових 
норм, які визначають підстави для введення режиму, мету введення, порядок його введення, 
суб’єкта, який уповноважений вводити просторові та часові межі дії, особливий режим діяль-
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ності органів державної влади та управління, що дозволяє обмежувати права й свободи грома-
дян та права юридичних осіб, накладати на них додаткові обов’язки [3, с. 9].  

Л.Л. Попов також вважає, що адміністративно-правові режими складаються з комплексу 
державно-управлінських та адміністративно-правових заходів, що істотно відрізняються від тих, які 
застосовуються органами державної влади в нормальних (звичайних) умовах функціонування. На 
їхню думку, яка, на наш погляд, є спірною, адміністративно-правові режими являють собою засно-
ваний на нормах адміністративного права особливий порядок функціонування його суб'єктів, спря-
мований на подолання негативних явищ у відповідній сфері державного управління [4, с. 467]. 

О.О. Крестьянінов дає визначення адміністративно-правовим режимам як встановленій в за-
конодавчому порядку системі норм, спрямованих на забезпечення державного суверенітету, підт-
римання громадського порядку, охорони суспільної безпеки, нормального існування всіх життєво 
важливих організмів держави й суспільства за допомогою адміністративно-правових засобів регу-
лювання, спеціально створених служб та органів державного управління [5, с. 8].  

Виходячи з названих визначень, можна зробити висновок, що необхідність адміністративно-
правових режимів обумовлена головним чином наявністю існуючої небезпеки різного роду підрив-
ної, терористичної діяльності різних екстремістських організацій, а також спецслужб іноземних 
держав. У сучасних умовах держава змушена застосовувати необхідні зусилля із забезпечення своєї 
зовнішньої безпеки і звертатись до внутрішньодержавних загальних заходів, що створюють необ-
хідні умови для попередження тих або інших акцій дестабілізуючого або злочинного характеру. 

Загальною метою і головним призначенням адміністративно-правових режимів є ство-
рення на шляху правопорушників надійних правових бар'єрів, які б серйозно утрудняли, а в 
окремих випадках – і цілком виключали б можливість досягнення злочинних цілей. 

Вищенаведені визначення, на наш погляд, обмежують зміст адміністративно-правових 
режимів, не враховуючи повсякденні умови функціонування держави, існування суспільних 
відносин, не пов’язаних зі сферами безпеки. 

Поряд із «жорсткою» прив’язкою адміністративного-правових режимів до надзвичайних 
ситуацій ми знаходимо в юридичній науці поняття, у яких категоричність стверджень поступа-
ється місцем «м’яким» формулюванням.  

Характерним у цьому аспекті є визначення адміністративно-правових режимів, запропо-
новане у підручнику за редакцією Ю.П. Битяка. В ньому під адміністративно-правовим режи-
мом розуміється певне поєднання адміністративно-правових засобів регулювання, опосередко-
ване централізованим порядком, імперативним засобом юридичного впливу, який виявляється 
в тому, що суб'єкти правовідносин займають юридично нерівні позиції[6, с. 246].  

Іншою є позиція Ю.А. Тихомирова [7, с. 400]. На його думку, адміністративно-правові 
режими становлять окремий вид регулювання, у рамках якого створюється й використовується 
певна комбінація юридичних, організаційних та інших засобів для забезпечення того чи іншого 
державного стану. Більш того, розглядувані режими характеризуються особливим порядком 
діяльності суб'єктів права в різних сферах державного життя, спрямованих на суворо цільову і 
функціональну діяльність цих суб'єктів на тих ділянках, де потрібні додаткові засоби для підт-
римання необхідного державного стану. 

Наближене до цього визначення було запропоновано С.С. Маїляном, який сформулював 
його як встановлену в законодавчому порядку сукупність правил діяльності, дій або поводжен-
ня громадян і юридичних осіб, а також порядок реалізації ними своїх прав у визначених умовах 
(ситуаціях), для забезпечення і підтримки суверенітету й оборони держави, інтересів безпеки й 
охорони суспільного порядку спеціально створеними для таких цілей службами державного 
управління [8, с. 85].  

С.В. Ківалов визначає адміністративно-правовий режим як самостійний правовий інсти-
тут з організаційними забезпечувальними елементами, спрямований на встановлення оптима-
льних, з точки зору держави, відносин у конкретній, порівняно вузькій, однак життєво важли-
вій сфері, яка забезпечує безпеку особи, суспільства і держави [9, с. 195]. 

Є.В. Курінний вказує, що адміністративно-правовий режим складається із сукупності 
правових засобів впливу на відносини адміністративного права, вектор дії яких визначається 
показником кута імперативного методу регулювання [10]. 

Аналіз цих понять дозволяє підкреслити, що визначення змісту адміністративного-
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правового режиму розширюється за рахунок включення до його предмета суспільних відносин, 
які потребують спеціального регулювання, але в нормальних умовах.  

У цілому всі тлумачення адміністративно-правового режиму зводяться до того, що він є 
особливою формою регулювання, у межах якої створюється й застосовується специфічна ком-
бінація юридичних, організаційних та інших засобів для забезпечення регулюючого впливу на 
певну сферу суспільних відносин. Наведені визначення становлять інтерес для науки адмініст-
ративного права, однак у них відсутній комплексний підхід до поняття адміністративно-
правового режиму; не визначено його місце в системі адміністративного права; не проведено 
дослідження цього явища в сукупності з іншими правовими явищами (нормами адміністратив-
ного права, адміністративно-правовими відносинами тощо). Визначення цих режимів обмежу-
ються або сферою застосування (безпека держави), або видами діяльності та засобами впливу.  

Заслуговують на увагу праці вчених, які розглядають адміністративно-правові режими 
крізь призму правової форми. Так, В.К. Колпаков визначає адміністративно-правовий режим як 
форму реалізації адміністративної влади. Режим формується як результат взаємодії адміністра-
тивно-правових норм, актів, відносин, способів реалізації норм, статусів суб’єктів та інших 
адміністративно-правових засобів, які утворюють систему адміністративно-правового регулю-
вання у відповідній сфері або на відповідній території. Інтегративні властивості таких систем 
об’єктивуються у відповідних режимах [11]. 

В.В.Конопльов під адміністративно-правовим режимом розуміє правову форму динамі-
ки адміністративно-правових відносин у часі і просторі, що має визначену мету регулювання та 
забезпечена комплексом правових засобів [12]. 

О.П. Угровецький розглядає адміністративно-правовий режим як форму правового регу-
лювання, що побудована на комплексі юридичних і організаційно-технічних процедур та адмі-
ністративно-правових засобів і визначає міру можливої та належної поведінки суб’єктів і надає 
особливої спрямованості суспільним відносинам у сфері державного управління.  

Недоліками цих визначень є те, що вони обмежуються сферами застосування адмініст-
ративно-правових режимів: державним управлінням або правовими відносинами.  

Слід підтримати В.В. Конопльова, що важливим із позиції права є не сама річ (яка є суку-
пністю фізичних і хімічних характеристик) і не сама поведінка (діяння, яке є сукупністю дій або 
бездіяльністю, що обумовлені актами волі), а те правове значення, яке отримує це явище внаслі-
док дії права. Поняття «правова форма», як об’єктивно відображений та стійкий зв’язок між еле-
ментами (нормами права, правовідносинами, правовими режимами та ін.), що складають право, 
може використовуватися в категоріальному апараті юриспруденції для відображення як внутріш-
нього життя права, так і інших соціальних явищ в його сфері, розкриття їх правового значення. 
Це спростило б процес пізнання правових явищ в їх динаміці та затвердило домінування право-
вих категорій над поняттям інших суспільних наук в юриспруденції [12]. 

З наведеного можна дійти висновку, що в науці зміст адміністративно-правового режиму 
розглядається як: особливий вид регулювання; вид діяльності; правовий інститут; певний по-
рядок у суспільстві; порядок здійснення державного впливу. Однак, на наш погляд, – і в цьому 
ми поділяємо погляди О.П. Угровецького, А.С. Спаського, В.В. Конопльова, – до розгляду та 
дослідження адміністративно-правового режиму потрібно підходити з позиції впливу права на 
суспільні відносини, а не на управління людською діяльністю та її об’єктами, яка без наявності 
правової форми не є предметом пізнання юриспруденції. 

Правовий режим адміністративного права як правова форма впливу права на суспільні від-
носини, що складають предмет адміністративного права, є визначальним для галузі адміністратив-
ного права; він становить першооснову для утворення всіх інших похідних адміністративно-
правових режимів, які відображають порядок правового впливу на окремі суспільні відносини в 
межах галузі адміністративного права, та вторинних, що відображають порядок правового впливу 
на конкретні суспільні відносини. Правовий режим галузі адміністративного права характеризуєть-
ся специфічними прийомами регулювання – особливим порядком виникнення та формування зміс-
ту прав та обов’язків, їх здійснення, специфікою санкцій, способів їх реалізації, а також дією прин-
ципів, загальних положень, що розповсюджуються на дану сукупність норм.  

Таким чином, правовий режим в адміністративному праві утворює три рівні (підсистеми): 
1. Загальний. Змістом цього рівня є правовий режим адміністративного права як правова 
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форма, комплекс правових засобів, що відображають специфіку правового впливу на суспільні від-
носини, які охоплюються предметом адміністративного права, порядок функціонування правових 
явищ та їхній взаємозв’язок з іншими елементами суспільного життя. 

2. Похідний. Змістом цього рівня є сукупність підгалузевих (інституціональних) адмі-
ністративно-правових режимів, під якими розуміється правова форма, що характеризує процес 
правового регулювання однорідних адміністративно-правових відносин і є комплексом право-
вих засобів, якими забезпечується порядок динаміки цих правовідносин у часі і просторі та 
визначаються напрямки цього регулювання. 

3. Вторинний. Змістом цього рівня є сукупність адміністративно-правових режимів, які 
відображають порядок впливу на конкретні, чітко визначені адміністративно-правові відноси-
ни. Тому під адміністративно-правовим режимом пропонуємо розуміти правову форму впливу, 
що характеризує процес адміністративно-правового регулювання конкретних адміністративно-
правових відносин і є комплексом правових засобів, якими забезпечується порядок динаміки 
цих правовідносин у часі і просторі та визначаються напрямки цього регулювання. 

Отже, поділ системи адміністративного права на підгалузі, інститути й субінститути 
обумовлює існування підгалузевих (інституціональних) адміністративно-правових режимів. В 
межах кожної підгалузі, інституту чи субінституту адміністративного права виділяються адмі-
ністративно-правові режими, які здійснюють правовий вплив на конкретні, чітко визначені 
суспільні відносини. 
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КВАЛІФІКАЦІЯ ДІЯНЬ ПІД ЧАС ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВАХ 
ПРО АДМІНІСТАРТИВНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ 

 
Розглянуто питання правової кваліфікації адміністративних правопорушень, проана-

лізовано особливості кваліфікації адміністративних деліктів, статистичні дані правореаліза-
ційної практики правоохоронних органів, наведені дані про виявлені та розкриті злочини й 
адміністративні правопорушення. Автор окреслює роль та значення правильної кваліфікації 
адміністративних правопорушень для забезпечення законності, захисту прав, свобод та інте-


